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jkT; Lrjh; vkdyu 2018&19 
d{kk&06 

fo"k; & xf.kr 
    ¼vkn’kZ mRrj½               

le; & 02%30 ?kaVs                                             iw.kkZad &100 

 
gy 1- ¼ d ½ mfpr fodYi dk p;u djsa %&   

   (i)  (c) 17x  ¼2 vad½     

   (ii) (l) 3

5
 ¼2 vad½  

  (iii) (n)7 2 5x   ¼2 vad½ 

  (iv) (c) 100 ¼2 vad½ 

  (v)   (v)  1 ¼2 vad½ 

 

    ¼ [k ½ fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %& 

(i) ,d     ¼2 vad½ 

(ii) 40  ¼2 vad½ 

(iii) y – 14  ¼2 vad½ 

(iv) Hkqtk  ¼2 vad½ 

(v) csyu@csyukdkj     ¼2 vad½ 

   

gy 2- ,d inh; O;atd  & (c)  3xy  (d)  4ab  ¼2 vad½ 

 f}inh; O;atd & (a)  3x + 4y  (b)  9 + 3y   ¼2 vad½ 

 

gy 3- 480 fdyksxzke dk  15% =  480 15

100

  fdxzk-    ¼2 vad½ 

     =  72  fdxzk-     ¼2 vad½ 
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gy 4- 16 = 3y + 7     oSdfYid fof/k & 

  3 7 16y        16 = 3y + 7  

 3 7 7 16 7y       ¼1 vad½ 16 7 3y   ¼i{kkarj djus ij½ ¼1 vad½ 

 3 9y      ¼1 vad½  9 3y         ¼1 vad½ 

 
3 9

3 3

y
     ¼1 vad½ 9

3
y                                                  ¼1 vad½ 

 3y     ¼1 vad½ 3 y         ¼1 vad½ 

gy 5- ekuk la[;k x gS       oSdfYid fof/k & 

  iz'ukuqlkj 2 35 85x    ¼1 vad½ ekuk og la[;k x gSA   

 2 35 35 85 35x       ¼1 vad½ iz'ukuqlkj]  

 2 50x    

 
50
2

x     ¼1 vad½ 2 35 85x          ¼1 vad½ 

 25x     ¼1 vad½ 2 85 35x    ¼i{kkarj djus ij½    ¼1 vad½ 

 og la[;k 25 gksxh   2 50x           

       50

2
x        ¼1 vad½ 

       25x            ¼1 vad½ 

gy 6-  fn;k gS vk;r dh yEckbZ ¾ 6 lseh-     ¼1 vad½ 
  

     pkSM+kbZ ¾ 2 lseh-     ¼1 vad½ 

  vk;r dk {ks=Qy ¾ yEckbZ x  pkSM+kbZ     ¼1 vad½ 

    ¾ 6 x 2 

    ¾ 12 oxZ lseh-     ¼1 vad½ 

gy 7-  can vkd̀fr;ksa vkSj [kqyh vkd̀fr;ksa dh jpuk     

  can vkd̀fr         ¼2 vad½ 

 

 

  [kqyh vkd̀fr         ¼2 vad½ 

  uksV & blds vfrfjDr vkSj Hkh [kqyh vkSj can vkd̀fr;k¡ cukbZ tk ldrh gSA  
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gy 8-  fuEufyf[kr O;atdksa esa ls ltkrh; O;atdksa ds tksM+s cukb,A   

(i) 9

4
5 ,xy xy

        ¼1 vad½ 

(ii) 27 ,c c         ¼1 vad½ 

(iii) 4 11
,

5 13
yz yz

        ¼1 vad½ 

(iv) 7 ,bc bc         ¼1 vad½ 

(v) 37 ,9 pqrpqr        ¼1 vad½ 

(vi) 2
,

7
7z z         ¼1 vad½ 

  

gy 9-  jpuk ds in ¼lgh jpuk ij 04 vad] jpuk ds inksa ij 02 vad½ 

1- loZizFke lqfo/kktud eki ysdj ,d fdj.k BA [khapsaxsA  

2- ijdkj esa lqfo/kktud eki ysdj fcanq B dks dsUnz  

ysdj fdj.k BA esa pki dkV dj fcanq R izkIr djsaxs rFkk 

    BR  f=T;k dk ,d pki [khpsaxsA        

3- blh eki dk pki fcanq R dks dsUnz ekudj [khapsaxs tks 

igys okys pki dks S ij dkVrk gSA 

4- fcanq B, S dks feykdj fdj.k BC [khapsaxsA  

5- bl izdkj izkIr 60ABC   gh vHkh"V dks.k gSA 

 

gy 10- ifjeki ¾ 2 lseh- $ 2 lseh- $ 2 lseh- $ 2 lseh- $ 2 lseh- $ 2 lseh-$ 2 lseh-           

              $ 2 lseh- $ 2 lseh- $ 2 lseh- $ 2 lseh- $ 2 lseh-      ¼4 vad½ 

     ¾ 24 lseh-        ¼2 vad½ 

  oSdfYid fof/k &  

  ifjeki ¾ 2 lseh   12      ¼4 vad½ 

     ¾ 24 lseh-        ¼2 vad½ 
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gy 11- fn;k x;k gS  

    lk{kj ¾ 90%  

    xkao dh dqy tula[;k  ¾ 1600      ¼1 vad½ 

    lk{kjksa dh la[;k ¾ tula[;k dk  90%   

              ¾ 1600 dk 90%    ¼1 vad½ 

                     ¾ 
1600 90

100


    ¼1 vad½ 

                     ¾ 1,440      ¼1 vad½ 

    fuj{kjksa dh la[;k ¾ dqy la[;k & lk{kjksa dh la[;k  ¼1 vad½ 

                 ¾  1,600 1, 440      

                       ¾  160      ¼1 vad½ 

vFkok 

   100 #- esa NwV gS 20 #i;s dh      ¼1 vad½ 

   1 #- esa NwV gS 20

100
 #i;s      ¼1 vad½ 

  50 :- esa NwV gS 20 50

100

  #i;s     ¼1 vad½ 

     =10 #i;s     ¼1 vad½ 

   vr% ';kew dks nsus gksaxs ¾ vafdr ewY; & NwV   ¼1 vad½ 

        ¾ 50 & 10 #i;s  

       ¾ 40 #i;s     ¼1 vad½ 

 

gy 12-  

         ledks.k cukus ij  ¼2 vad½ 

           pki CD cukus ij  ¼1 vad½ 

         E ij nks pki dkVus ij ¼2 vad½ 

          OE [khapus ij  ¼1 vad½   
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vFkok 

        lgh fp= cukus ij  ¼2 vad½ 

         ?kukHk ds Qydksa dh la[;k ¾ 6  ¼2 vad½ 

         fdukjksa dh la[;k ¾ 12 ¼1 vad½ 

           'kh"kksZa dh la[;k ¾ 8 ¼1 vad½ 

 

gy 13-                            fp= cukus ij ¼4 vad½ 

      

 

 

 

 

 

 jpuk ds in & 

1- loZizFke ,d js[kk[k.M 5AB  lseh- eki dk [khpsaxsA   ¼1 vad½ 

2- js[kk[k.M AB ds vk/ks ls vf/kd yEckbZ dh eki ysdj 

vkSj ArFkk B dks dsUnz ekudj nksuksa rjQ pki dkVsaxsA   ¼1 vad½ 

3- dVku fcanq dks Øe'k% P  o Q  uke nsaxsA  

4- fcanqvksa P  o Q  dks feykdj js[kk[k.M PQ izkIr djsaxs tks  

AB  dks fcanq Oij dkVsxkA       ¼1 vad½ 

5- js[kk POQ js[kk[k.M AB dh lef}Hkktd js[kk gksxhA   ¼1 vad½ 
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vFkok 

                            

         fp= cukus ij ¼4 vad½ 

      

 

 

 

 

 jpuk ds in & 

1- loZizFke pk¡ns dh lgk;rk ls ,d dks.k 170ABC  dk 

cuk;saxsA          ¼1 vad½ 

2- fcanq B ls ge ijdkj dh lgk;rk ls ,d pki bl izdkj  

dkVsaxs fd og fdj.k BA


 o BC


dks Øe'k%  

fcanq P  o Q  ij dkVsA      ¼1 vad½ 

3- vc ijdkj dh eki dks FkksM+k c<+kdj fcnq P  o Q  ls iqu% 

pki bl izdkj dkVsaxs fd os ,d nwljs dks fcanq O ij dkVsaA   ¼1 vad½  

4- bl izdkj izkIr fcanq O  dks B  ls feyk,¡xsA   

5- dks.k ABC dk lef}Hkktd BO gksxkA     ¼1 vad½ 

 

gy 14-   2C r         ¼2 vad½ 

    
2 22

1000
7

r 
  ¼∵1 fdeh- ¾ 1000 ehVj½    ¼2 vad½ 

    7 1000 2 22 r          ¼1 vad½ 

    
7 1000

2 22
r


 


      ¼1 vad½ 

   
1750

11
r   eh-      ¼1 vad½ 

    159.09r   eh-       ¼1 vad½ 
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vFkok 

    ;gk¡ oxZ dk ifjeki ¾ 200 ehVj    ¼1 vad½  

    4 × oxZ ds ,d Hkqtk dh yEckbZ ¾ 200 ehVj  ¼2 vad½ 

    oxZ ds ,d Hkqtk dh yEckbZ ¾ 200

4
ehVj   ¼1 vad½ 

         ¾ 50ehVj  

   vc oxZ dk {ks=Qy ¾ Hkqtk × Hkqtk    ¼2 vad½  

       ¾ 50 ehVj × 50 ehVj   ¼1 vad½ 

       ¾ 2500 oxZ ehVj ;k 2500 ehVj 
2  

¼1 vad½ 

gy 15-      

xf.kr ds vad 
¼0 ls 5½ 

VSyh fpg~u ckjEckjrk 

0 I I 2 

1 I I 2 

2 I I I I 5 

3 I I I I  5 

4 I I I  3 

5 I I I  3 

;ksx ¾ 20 

  

'kwU; ls ik¡p vadksa ds fy, lgh VSyh fpg~u yxkus ij ,d&,d vad  ¼dqy 6 vad½ 

izR;sd ckjEckjrk dks lgh fy[kus ij vk/ks&vk/ks vad    ¼dqy 3 vad½ 

lgh ;ksx ds fy, ,d vad        ¼dqy 1 vad½   
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vFkok 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  iSekuk pquuk & ¼2 vad½ 

  X v{k ij izn'kZu & ¼1 vad½ 

 Y v{k ij izn'kZu & ¼1 vad½ 

  izR;sd n.M vkjs[k ij & ¼ 1
1

2
 vad½ 

 


